

# 全港中學中國歷史研習獎勵計劃(2021–2022)

題目：慈禧和列強關係變化如何導致義和團運動？

學校名稱：香港真光中學

學生姓名：梁爾琛

參賽組別：初級組

## 一. 前言

慈禧太后（公元 1835–1908），葉赫那拉氏，或尊稱老佛爺、西宮太后，是清代同治至光緒期間的最高統治者。

義和團，亦稱義和拳，是源於山東的民間組織。光緒年間，德國強佔膠州灣，加上各地民眾與洋教之間衝突不斷<sup>1</sup>，中國人民仇外情緒高漲。義和團「扶清滅洋」的宗旨就深得人心，使他們大受歡迎。

慈禧其中一個最為人熟知的過失，就是任用義和團，激起仇外情緒，令列強不滿。慈禧向八國聯軍宣戰，清廷最終慘敗，並與十一國簽下了屈辱的《辛丑和約》。中國被迫割地、讓列強在京城進駐軍隊，禍國殃民。究竟，慈禧與列強關係的變化如何導致義和團運動？

## 二. 慈禧如何改善和推動清朝與列強的關係

道光年間，清廷與英國爆發鴉片戰爭，清廷被迫簽下了《南京條約》。咸豐年間，列強為擴大在華利益，發動英法聯軍之役，清廷又先後簽下《天津條約》和《北京條約》。發生了兩場戰爭，令清廷處於劣勢，因此，清廷於道光至咸豐期間與列強的關係十分惡劣。

咸豐帝去世後，慈禧的兒子載淳——即同治帝繼承帝位。自此，慈禧掌握實權。相比道光和咸豐仇外的態度，慈禧較接受外國文化，支持推動洋務運動，促進中國工業近代化<sup>2</sup>。她的政治才幹和開放的態度，贏得外國人的敬佩。美國代辦公使田夏禮稱讚慈禧：「西太后是世界大君主之一，使垂亡的帝國與列強結伴而行就是藉此女傑之力。」<sup>3</sup> 大清的國力在慈禧的努力之下慢慢恢復過來，亦令中國和列強的關係漸漸好轉。

因此，慈禧掌政後，中國對外關係進入了一個和平時期<sup>4</sup>。

## 三. 慈禧為何要向八國聯軍宣戰？

然而，為何慈禧對列強的態度逐漸變差？原因有二。

第一，列強威脅清廷。起初，義和團燒教會、傷教民，使慈禧不禁氣憤，譴責他們「多係不逞之徒，藉鬧教為名，結黨橫行，欺壓良善。」<sup>5</sup>，還撤換了採用安撫政策的山東巡撫毓賢。可見，慈禧起初對義和團持強硬態度。可是，義和團「扶清滅洋」的宗旨深得民心，朝廷也按不住他們的排外活動。義和團偏激的排外活動讓列強要求慈禧在政府新聞簡報頒發諭旨，宣布義和團和仇外的大刀會非法，「諭旨必須特別說明，參加這兩個組織、窩藏組織成員，都是犯罪，觸犯中國刑律。」<sup>6</sup> 慈禧起初拒絕，

<sup>1</sup> 馮賢亮著，李學勤、郭志坤主編：《【清】天朝上國的終結》，頁 318。

<sup>2</sup> 蘇小歌：《歷史上的那些女強人》，頁 108。

<sup>3</sup> 快哉風：〈為什麼西方人對慈禧的評價那麼高？稱她是偉大女皇和女中豪傑〉。網站：<https://ppfocus.com/0/hi2115a13.html>  
(瀏覽日期 2022 年 7 月 24 日)

<sup>4</sup> 張戎：《慈禧：開啟現代中國的皇太后》，頁 66。

<sup>5</sup> 同註 4，頁 263。

<sup>6</sup> 同註 4，頁 264。

但列強堅持要求兩個月內剿平義和團<sup>7</sup>，並在塘沽海面停泊海軍軍艦以示威<sup>8</sup>；她最終妥協，可是列強海軍軍艦仍停泊塘沽海面。慈禧倍感壓力，認為列強會隨時入侵中國，開始產生對列強的不滿。為捍衛國家的領土，慈禧利用義和團來制衡列強的威脅，准許他們在京津一帶進行排外運動。

第二，列強表現對光緒的支持。戊戌政變後，慈禧有意廢光緒，但列強的反對則使她卻步，她和列強的關係出現縫隙。此外，慈禧的親信榮祿收到江蘇官員羅嘉傑兒子的告密：情報指西方列強要把慈禧拉下台，不再讓她參與政治。但這個情報其實是假的，是來自英文報《北華捷報》的一篇社論，而羅嘉傑則把內容誇大<sup>9</sup>。慈禧誤信情報，以為列強要把她拉下台，讓光緒掌政。慈禧和光緒的關係一向惡劣，一旦光緒掌政，她的地位岌岌可危。為鞏固自己地位，慈禧一反掌政之初對列強的友善態度，借用義和團的力量，向八國聯軍宣戰。

慈禧是八國聯軍之役的發動者，她當然要負上戰爭的最大責任；但是，身為大清的統治者，她在國家受到別國壓逼時反擊，也是可以理解的。況且，慈禧起初也有向列強作出妥協，希望他們能停止威脅中國。只是列強的壓逼越來越過分，慈禧忍無可忍即任用義和團向列強宣戰。宣戰的本意並不是要挑起戰爭，而是為維護大清的主權及自己地位之舉。

#### 四. 總結

大清在慈禧的統治下，曾創造「同治中興」的局面，而在西方人的眼裡，慈禧是個能幹的政治家，可見慈禧執政之初，清廷與列強的關係都是不俗的；可惜，列強威脅清廷並表現對光緒的支持，引發慈禧的不滿。雙方關係逐漸變差，他們的分歧就導致義和團運動。慈禧最終選擇向列強宣戰，令晚清國勢江河日下，只能苟延殘喘。

(字數：1528)

<sup>7</sup> 同註 4，頁 265。

<sup>8</sup> 麥杰迅：〈慈禧為什麼向列強宣戰？——被誤讀的歷史〉。網站：  
[https://3g.163.com/dy/article\\_cambrian/FMJL5V810534M1TZ.html](https://3g.163.com/dy/article_cambrian/FMJL5V810534M1TZ.html)  
(瀏覽日期 2022 年 7 月 24 日)

<sup>9</sup> 婉如清揚：〈慈禧為什麼會向八國聯軍宣戰？假情報害死人！〉。網站：  
<https://kknews.cc/zh-hk/history/299xoz9.html>  
(瀏覽日期 2022 年 7 月 24 日)

## 參考資料：

1. 馮賢亮著，李學勤、郭志坤主編：《【清】天朝上國的終結》（香港：中華書局，2018 年）
2. 蘇小歌：《歷史上的那些女強人》（台北市：崧博右灰，2012 年）
3. 人人焦點：〈為什麼西方人對慈禧的評價那麼高？稱她是偉大女皇和女中豪傑〉  
<https://ppfocus.com/0/hi2115a13.html>  
(瀏覽日期：2022 年 7 月 24 日)
4. 張戎：《慈禧：開啟現代中國的皇太后》（台北市：麥田出版，2014 年）
5. 網易：〈慈禧為什麼向列強宣戰？——被誤讀的歷史〉  
[https://3g.163.com/dy/article\\_cambrian/FMJL5V810534M1TZ.html](https://3g.163.com/dy/article_cambrian/FMJL5V810534M1TZ.html)  
(瀏覽日期：2022 年 7 月 24 日)
6. 每日頭條：〈慈禧為什麼會向八國聯軍宣戰？假情報害死人！〉  
<https://kknews.cc/zh-hk/history/299xoz9.html>  
(瀏覽日期：2022 年 7 月 24 日)